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سوىضا هاشمى موسيد محمدر�  
hashemi – moosavi@yahoo.com

دهاى آنربــــراكــــــ 

Á—Uý«

در سه قسمت قبل، با مفهوم و تعـريـ� و قـوانـيـن مـحـاسـبـات
هم(نهشتى و هم(چنين، با قضيه(هاى اساسى و مهم هم(نهشتـى كـه در
حل مسئله(هاى متفاوت نقش بسيار مهمى را بـرعـهـده دارنـد، آشـنـا
شديد. اينك در اين شماره و شماره(هاى آتـى مـجـلـه، بـه بـرخـى از
كاربردهاى مهم و اساسى هم(نهشتى، مانند قواعد تعيين باقى مانده(ها
در تقسيم، محاسبه(ى رقم يكان و باقى(مانده(هاى تقسيم اعداد توانى
و اعداد شامل فاكتوريل، حل معادله(ها و دستگاه(هاى هم(نهـشـتـى،

مجهولـىkام nحل معادله(هاى سياله(ى خطى، غيرخطى و درجـه(ى 
به توسط قضيه(ى كوچك(فرما، اويلر و ويلسن و حل ديگر مسائل به

كمك اين قضاياى كاربردى و مهم مى(پردازيم كه خلاقيت و ابتـكـار
عمل زيادى را طلب مى(كند.

در آخر هر مبحث و مقاله، تعدادى تمرين مطابق مثال(هاى متـن
آورده مى(شود كه مى(توانيد با مراجعه به هر مثال، تمرين نظـيـر آن را

حل كنيد.
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) است؛ زيرا:٥(يا٢تقسيم رقم يكان عدد مفروض بر 
             

يا
    anan−1La2a1a0 = 10(anan−1La2a1) + a0 ≡

(5    2)
 0+ a0 = a0

)، مـعـادل٥ (يـا٢واضح اسـت كـه بـاقـى(مـانـده(ى هـر عـدد بـر 
) است.٥(يا٢باقى(مانده(ى يكان آن عدد بر 

) برابر با باقى(مانده(ى٢٥ (يا٤. باقى(مانده(ى تقسيم هر عدد بر ٢
) است؛ زيرا:٢٥ (يا٤تقسيم دو رقم سمت راست عدد مفروض بر 

          
anan−1La2a1a0             يا = anan−1La2 ×100+ a1a0  ≡

(25    4)
 0

  + a1a0 = a1a0

) برابر با باقى(مانده(ى١٢٥ (يا٨. باقى(مانده(ى تقسيم هر عدد بر ٣
) است؛ زيرا:١٢٥(يا٨تقسيم سه رقم سمت راست عدد مفروض بر 

    anan−1La3a2a1a0 = anan−1La3 ×1000

          
يا

  +a2a1a0  ≡
(125    )8

 a2a1a0

 را بــر20081387  : بـاقــى(مــانــده(ى تــقــســيــم عــدد مــثــال
تعيين كنيد.١٢٥ و٨(، ٢٥(،(٤(،٥(،٢

٥و٢، باقى(مانده(ى عدد مفروض بـر ١:با توجه به قاعده(ى حل
، باقى(مانده(ى عـدد٢ مى(شود. با توجه به قـاعـده(ى ٢و١به ترتيـب 

،٢٥ و ٤ بر ٨٧ به ترتيب معادل باقى(مانده(ى عدد ٢٥و٤مفروض بر
 است.١٢ و ٣يعنى 

 به١٢٥ و ٨، باقى(مانده(ى عدد مفروض بر ٣با توجه به قاعده(ى 
 است.١٢و٣، يعنى ١٢٥ و ٨ بر ٣٨٧ترتيب معادل باقى(مانده(ى عدد 

 dÐ rO�Ið ÈÅÁb�U�Åv�UÐ sOOFð ÈÅÁbŽU�≥Ëπ

) برابر با باقى(مانـده(ى٩ (يا٣. باقى(مانده(ى تقسيم هر عدد بـر ٤
) است؛ زيرا:٩(يا٣تقسيم مجموع ارقام آن عدد بر 

      
يا

    anan−1La1a0 = a0 +10a1+L+10n an  ≡
(9    )3

 a0 + a1+L+an

 بر200n13n7   اگر باقى(مانده(ى تقسيـم عـدد مـفـروض مثـال:
 را بيابيد.n باشد، ٢)برابر٩(يا٣

 كافى است مجموع ارقام عدد مفروض٤ با توجه به قاعده(ى حل:
) تقسيم و باقى(مانده را تعيين كنيم.٩(يا٣را بر 

      
يا

       )                
يا

  7 + n + 3 +1+ n +0+0+ 2  ≡
(9    )3

 2  ;  2n +13 ≡
(9    )3

 2

       
يا

                            
يا

  2n  ≡
(9    )3

 −11 ;  2n ≡
(9    )3

 − 9 − 2  ;

                           
يا

                         
يا

   2n  ≡
(9    )3

 − 2  ;  n ≡
(9    )3

 −1

در اين(جا دو حالت را در نظر مى(گيريم:

  

n ≡
3
 −1 ;  n ≡

3
 −1+ 3  ;  n ≡

3
 2

n ≡
9
 −1 ;  n ≡

9
 9 −1 ;  n ≡

9
 8

 و بـه20021327  برابر ٣بنابراين، عدد مفروض به پـيـمـانـه(ى 
 است.20081387  برابر ٩پيمانه(ى 

 dÐ rO�Ið ÈÅÁb�U�Åv�UÐ sOOFð ÈÅÁbŽU�≤∑ Ë ≥∑

) برابر با باقى(مانده(ى٣٧(يا٢٧. باقى(مانده(ى تقسيم هر عدد بر ٥
عددى است كه از سمت راست عدد مفروض، سه(رقم سه(رقم جـدا

و باهم جمع كرده(ايم؛ زيرا با توجه به هم(نهشتى 
  (1000)n ≡

(37   )27
 1

مى(توان نوشت:

    anan−1an−2La5a4a3a2a1a0 = a2a1a0 + a5a4a3 (1000) +

           ) 
يا

    a8a7a6 (1000)2 + a11a10a9(1000)3 +L ≡
(37   )27

a2a1a0 +

                          يا
    a5a4a3 + a8a7a6 + a11a10a9+L= N ≡

(37   )27
?

٣٧و٢٧ را بـر 200813878   باقى(مانده(ى تقسـيـم عـدد مثـال:
تعيين كنيد.

 از سمت راست عدد مفروض را سه(رقم سه(رقم جدا و اعدادحل:
جدا شده را با هم(جمع مى(كنيم:

                      
يا

  200813878 ≡
(37   )27

878 + 813 + 200= 1891

  1891≡
27

891+1= 892 ≡
27

1 ;  1891≡
37

891+1= 892 ≡
37

4

 و بر١برابر ٢٧بنابراين، باقى(مانده(ى تقسيم عدد مـفـروض بـر 
 است.٤ برابر ٣٧

 dÐ rO�Ið ÈÅÁb�U�Åv�UÐ sOOFð ÈÅÁbŽU�∑Å¨Å±±Ë±≥

                    
يا

      
يا . با توجه به هم(نهشـتـى ٦

  (1000) ≡
(13    11   )7

 و باتوجه بـه1− 
)،١٣يا١١(يا٧ براى تعيين باقى(مانده(ى تقسيم يك عدد بر ٥قاعده(ى 
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از سمت راست عدد را سه رقم سه(رقم جدا و اعداد جدا شده را جمع
)١٣ يا١١(يا٧جبرى مى(كنيم. سپس باقى(مانده(ى عدد حاصل را بـر 

به دست مى(آوريم.
    anan−1an−2La5a4a3a2a1a0 = a2a1a0 + a5a4a3 (1000) +

                      يا      يا                                                              (((    (   يا     يا
    ≡
(13    11   )7

a2a1a0 − a5a4a3 +L= N ≡
(13    11   )7

?

١٣و١١(،(٧ را بر ٢°°٨١٣٨٧٨ باقى(مانده(ى تقسيم عـدد مثال:
تعيين كنيد.

 از سمت راست عدد مفروض را سه(رقم سه(رقم جدا و اعدادحل:
جدا شده را باهم جمع جبرى مى(كنيم:

                                                                (         يا (     يا
  200813878 ≡

(13    11   )7
878 − 813 + 200= 265

  265 ≡
7
 6  ,  265 ≡

11
 1 ,  265 ≡

13
 5

 را به(صورت ساده(ترى نـيـز١١ باقى(مانده(ى تقسـيـم بـر تبصـره:

10n)  مى(توان به دست آورد. ≡
11

 (−1)n ):

    

anLa1a0 = a0 +10a1 +102a2+L+10n an ≡
11

a0 − a1 + a2

−L+(−1)n an

 را بيابيد.١١ بر 13872008   باقى(مانده(ى تقسيم مثال:
 (باقى(مانده(ى تقسيم)حل:

  13872008 ≡
11

(7 − 8 + 3 −1)2008 ≡
11

(1)2008 = 1

يد. بياب٧ را بر N باقى(مانده(ى تقسيم عدد ال:مث

  

N = (2003)1383 .(3004)1384 .(4005)1385 .(7006)1387 .

(8007)1387 .(9008)1389

 تعيين مى(كنيم:٧ باقى(مانده(ى هر عامل را بر ل:ح

  (2003)1383 ≡
7
(3 − 2)1383 = 1 ,  (3004)1384 ≡

7
(4 − 3)1384 = 1

  (4005)1385 ≡
7
(5 − 4)1385 = 1

  (7006)1387 ≡
7
(6 − 7)1387 = −1≡

7
6

  (8007)1387 ≡
7
(7 − 8)1387 = −1≡

7
6

  (9008)1389 ≡
7
(8 − 9)1389 = −1≡

7
6

پس:

(باقى(مانده)  
  N ≡

7
(1)(1)(1)(6)(6)(6) = 63 ≡

7
(−1)3 = −1≡

7
6

١٣ را بـر 4008(987654321)   باقـى(مـانـده(ى تـقـسـيـم مـثـال:
بيابيد.

حل:

  (987654321)4008 ≡
13

(321− 654 + 987)4008 ≡
13

(654)4008

(باقى(مانده)

  
(654)4008 ≡

13
44008 = 43( )1336

= 641336 ≡
13

(−1)1336 = 1

 بيابيد.٣٧ را بر N باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال:

  

N = (1035)2003 .(3003)2004 .(1005)2004

(4365)2006 .(2004)2008

 تعيين مى(كنيم:٣٧ باقى(مانده(ى هر عامل را بر :حل

   N ≡
37

(−1)(1)(1)(1)(1) = −1≡
37

36)(

  (1035)2003 ≡
37

(035 +1)2003 = 362003 ≡
37

(−1)2003 = −1 ,

  (3003)2004 ≡
37

(003 + 3)2004 = 62004

  6
2004 = 361002 ≡

37
(−1)1002 = 1 ,

  (1005)2004 ≡
37

(005 +1)2004 = 62004 ≡
37

1

  

(4365)2006 ≡
37

(365 + 4)2006 = 3692006 ≡
37

(−1)2006 = 1 ,

(2004)2008 ≡
37

(004 + 2)2008 = 361004 ≡
37

1

N   باقى(مانده(ى تقسيم مثال: = (1387)2008  را1387(2008).
 بيابيد.٩بر 

حل:
        

  (2008)1387 ≡
9
(8 +0+0+ 2)1387 = 101387 ≡

9
1

  (1387)2008 ≡
9
(7 + 8 + 3 +1)2008 = 192008 ≡

9
1 ;  N ≡

9
1×1= 1

N  نده ى تقسيـم  باقى(مامثال: = 331 + 332 + 333 +  را334
 بيابيد.١٣بر 

حل:
)  N = 330 × 3 + 330 × 32 + 33 (330 + 3 × 330)

  3
30 = (33 )10 = (27)10 ≡

13
(1)10 = 1 ;  230 ≡

13
1

  N ≡
13

(1)(3) + (1)(9) + (1)(1+ (3)(1)) = 3 + 9 +1+ 3 = 16 ≡
13

3
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(باقى(مانده)

.ديبايب ٢٥ رب ار N رب ميسقت ى(هدنام(ىقاب :لاثم

  N = 72 + 7n + 7n+1 + 7n+2 + 7n+3

N  حل:     = 49 + 7n (1+ 7 + 72 + 73 ) = 49 + 7n (400)

  N = 49 + 7n (400) ≡
25

49 + 7n (16 × 25) ≡
25

49 ≡
25

−1≡
25

24

(باقى(مانده)

 باشنـد، بـاقـى(مـانـده(ى تـقـسـيـم٦ مضـرب z و x،y اگـر مـثـال:
  N = (x3 + y3 + z3 + x3y3z3  بيابيد.٧٢ را بر عدد 1387(1−

حل:

  
6 x  ;  2 × 3 x;  23 × 33 x3 ;  23 × 32 x3 ;72 x3 ;

  

x3 ≡
72

0 ,  y3 ≡
72

0 ,  z3 ≡
72

0 ,  
x3 + y3 + z3 ≡

72
0

x3y3z3 ≡
72

0







  N = (x3 + y3 + z3 + x3y3z3 −1)1387 ≡
72

(0+0−1)1387

=  (باقى(مانده) −1≡
72

71
N     باقى(مانده ى تقسيم مثال: = 1!+ 2!+ 3!+L+n!را بر عدد 

 بيابيد.٢٤
!1   بـا تـوجـه بـه بــرابــرى(هــاىحـل: = 1 ،  2! = 2،   3! = 6،
  4! = 24 ،  5! =  و…5(!4)

n  (براى  ≥ !n   داريم: 4 ≡
24

0(:

    N = 1!+ 2!+ 3!+ 4!+L+n! ≡
24

1+ 2 + 6 +0+0+L+0= 9

(باقى(مانده)

 بيابيد.١٥ را بر عدد 2925   باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال:
 حل:   

  9≡
4
1 ;  925 ≡

4
1 ;  925 −1= 4q  ;  925 = 4q +1

  2
925

= 24q +1 = (24 )q × 21 = 16q × 2 ≡
15

(1)q × 2 = 2

 بيابيد.١٢ را بر عدد 791387   باقى(مانده(ى تقسيم مثال:
 به هر توانى برسد، عددى فرد است)٩ (حل:

  9
1387 ≡

2
11387 = 1 ;  91387 = 2q +1

  7
91387

= 72q +1 = (72)q × 7 = (49)q × 7 ≡
12

(1)q × 7 = 7

N   باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال: = (64 × 65 ×  را بر1387(66

 بيابيد.١٣
 حل:

  64 ≡
13

−1 ,  65 ≡
13

0 ,  66 ≡
13

1

  N = (64 × 65 × 66)1387 ≡
13

((−1)(0)(1))1387 = (0)1387 = 0

 باشد و داشته باشيم:٣برابر ٧ بر A اگر باقى(مانده(ى تقسيم مثال:

  (A ≡
7

3)      B = A3 + 3A2 + 4A + 7

 بيابيد.٧ را بر Bباقى(مانده(ى 

B  حل: = A3 + 3A2 + 3A +1+ A + 6

  = (A +1)3 + A + 6≡
7

43 + 3 + 6

 
  B≡

7
73 ≡

7
3  ,  B≡

7
3

 هستند.٧ هم باقى(مانده به B و Aپس 

٣ و ٤ به ترتيب بـرابـر ٨(و٧ بر k اگر باقى(مانده(ى تقـسـيـم مثـال:
 را بيابيد.٥٦ بر kانده(ى تقسيم باشد، باقى(م

حل:
  

k ≡
7

4  ;  8k ≡
8×7

8 × 4   ;  8k ≡
56

32

k ≡
8

3  ;  7k ≡
8×7

7 × 3  ;  7k ≡
56

21







 
  8k − 7k ≡

56
32 − 21 ;  k ≡

56
11⇒ r = 11

 بيابيد.١٩ را بر عدد 71387  باقى(مانده(ى تقسيم مثال: 
 حل:(

  7
1387 = (73 )462 × 7 = 343462 × 7 ≡

19
(1)462 × 7 = 7

 بيابيد.٦١ را بر عدد 111387   باقى(مانده(ى تقسيم مثال:
حل:

 
  111387 = (112)693 ×11= (121)693 ×11≡

61
(−1)693 ×11

  = −11≡
61

50
N   باقى(مانده(ى تقسيم عـدد مثال: = (1375 +1957 ١٧ را بر 4(

بيابيد.
حل:

  k = 1375 +1957 ≡
17

(−4)75 + 257 = (−4)(−4)74 + (24 )14 (2)

  k = (−4)(16)37 + (16)14 (2) ≡
17

(−4)(−1)37

  + (−1)14 (2) ≡
17

4 + 2 = 6

      
  N ≡

17
k4 ≡

17
64 = 1296 ≡

17
4  ;  N ≡

17
4

) بيابيد.٥٤ (يا ٤٨ را بر عدد 61387   باقى(مانده(ى تقسيم مثال:
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حل:

  

6 = 2 × 3

48 = 3 × 24

54 = 2 × 33









 ;  

64 = 24 × 34

48 = 24 × 3





 ;  48 64  ;  64 ≡
48

0

54 = 2 × 33

63 = 23 × 33





 ;  5463  ;  63 ≡
54

0











پس:

  6
4 × 61383 ≡

48
0 ;  61387 ≡

48
0 ,  63 × 61384 ≡

54
0 ;  61387 ≡

54
0

) برابر٥٤ (يا ٤٨ باقى(مانده(ى عدد مفروض در تقسـيـم بـر توجه:
صفر است (اگر 

  k > n  ,  an ≡
m

a  ، آن(گاه 0
k ≡

m
0(.

N     باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال: = (1+ 2 + 3+L+1382)1382

 بيابيد.١٣٨٢را بر 

 مى(دهد:٢ باقى(مانده(ى ٤ بر ١٣٨٢ با توجه به اين(كه حل:

    
(1+ 2 + 3+L+1382)1382 ≡

1382 1382
2

= 691

 را3a4   است، باقى(مانده(ى ٦ برابر ٤٣ بر ٧(a باقى(مانده(ى مثال:
 بيابيد.٤٣بر 

حل:

  7a ≡
43

6  ;  7a ≡
43

6 + 43  ;  7a ≡
43

49  ;  a ≡
43

7

  a
4 ≡

43
74  ;  3a4 ≡

43
3 × 49 × 49 ≡

43
3 × 6 × 6 = 108 ≡

43
22

 بيابيد.٧٣ را بر 34439   باقى(مانده(ى تقسيم مثال:
حل:

 
  3

6 = 729 ≡
73

−1 ;  (36 )740 ≡
73

(−1)740 = 1 ;  34440 ≡
73

1 ;

  3
4440 ≡

73
1− 73 = −72  ;  (3,73) = 1

 ساده مى(كنيم)٣(دو طرف هم(نهشتى را به 
   

  3
4439 ≡

73
− 24  ;  34439 ≡

73
− 24 + 73 = 49

 در ايـن دو مـثـال، از قـاعـده(ى زيـر اسـتـفـاده شـد:تـوجـه:

  

ac ≡
m

bc  ;  a ≡

m

(m,c)
b  ,  ac ≡

m
bc

(m,c) = 1






 ;  a ≡

m
b

 است:٣ مضرب y از هم(نهشتى زير نتيجه بگيريد كه مثال:

    (1+ 2 + 3+L+1386)x ≡
4161

(1+ 2 + 3+L+1387)y

 بـا تـوجـه بــه بــرابــرى حــل:
    
1+ 2 + 3+L+n = n(n +1)

2
،

خواهيم داشت:

  

1386 ×1387
2

x ≡
3×1387 1387 ×1388

2
y  ;  693x ≡

3
694y

  (693 ≡
3
0)   693x ≡

3
(693 +1)y  ;  y ≡

3
0 ;  y = 3k

 تعيين كنيد (با فرض٤ را بر عدد N باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال:
n  اين(كه  ≥100(:

  N = (87 − n)1387 + (86 − n)1387 + (85 − n)1387 + (84 − n)1387

، به تعدادk عدد متوالى در تقسيم بر k باتوجه به اين(نكته كه حل:
k 0,1,2)     باقى(مانده(ى متمايز بـه صـورت, 3,L, (k  را خواهند((1−

 با همين ترتيب)، خواهيم داشت:ًداد (البته نه صرفا

  N = (87 − n)1387 + (86 − n)1387 + (85 − n)1387

  + (84 − n)1387 ≡
4

(0)1387 + (1)1387 + (2)1387 + (3)1387

  N ≡
4
1+ 21387 + (−1)1387 = 1+ 21387 −1= 21387

  = 22 × 21385 = 4 × 21385 ≡
4
0

 تعيين كنيد:٦ را بر عدد M باقى(مانده(ى تقسيم عدد مثال:
    M = (m +1381)3 + (m +1382)3 +L+(m +1386)3

باقى(مـانـده(ى مـتـمـايـز k ،k عدد متـوالـى بـر k از تقـسـيـم حـل:
    (0,1,2,L, k عدد متوالى٦ حاصل مى(شود. بنابراين، از تقسيم (1−

، باقى(مانده(ها حاصل مى(شوند؛ پس:٦سمت راست بر 

  M ≡
6

(0)3 + (1)3 + (2)3 + (3)3 + (4)3 + (5)3

  
= 5(5 +1)

2






2

= 225 ≡
6

3

N   باقى(مانده ى تقسيـم مثال: = 31387 + 41387 + 51387 + 61387

 بيابيد.١٢را بر 
حل:

  N = 31387 + 41387 + 51387 + 61387 ≡
3
(0)1387

  + (1)1387 + (−1)1387 + (0)1387 = 0

  N = 31387 + 41387 + 51387 + 61387 ≡
4

(−1)1387 + (0)1387

  + (1)1387 + (0)1387 = 0
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) و ٤٬٣=(١با توجه به 
  N ≡

4
0 ,  N ≡

3
، خواهيم داشت:0

  N = 31387 + 41387 + 51387 + 61387 ≡
12

0

N   بخش(پذير است؛ زيرا: ١٢ بر Nپس  ≡
12

0.

s¹dLð

 را بـــر١٢٣٤٥٦٧٨٩. بــاقــى(مــانــده(ى تــقــســـيـــم عـــدد ١
 بيابيد (بدون عمل تقسيم).١٢٥و٨(،(٢٥(،(٤(،(٥(،(٣

 بر13n7200n  . اگر باقى(مانـده(ى تـقـسـيـم عـدد مـفـروض ٢
 را بيابيد.n باشد، ٢) برابر ٩(يا٣

 بيابيد٣٧ و ٢٧ را بر 13872008  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٣
(بدون عمل تقسيم).

 را بـر200813871387  . بـاقـى(مـانـده(ى تـقــســيــم عــدد ٤
 بيابيد (بدون عمل تقسيم).١٣و١١((،(٧

 بيابيد.١١ را بر 20081387  . باقى(مانده(ى تقسيم ٥
 بيابيد.٧ را بر N. باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٦

  

N = (3002)1382 (4003)1383 (5004)1384 (6005)1385

(7006)1386 (8007)1387

١٣ را بـر 20(123456789999)  . بـاقـى(مـانـده(ى تـقـسـيـم ٧
بيابيد.
 بيابيد.٣٧ را بر M. باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٨

  M = (2004)1387 (4365)1388 (1005)1389 (3003)1390(1035)1391

N  . باقى(مانده(ى تقسيم ٩ = (2008)2008  را بر1387(1387).
 بيابيد.٩

M  . باقى(مانده(ى تقسيم ١٠ = (332 + 333 + 334  را بر1388(
 بيابيد.١٣

 بيابيد.٢٥را بر N. باقى(مانده(ى تقسيم ١١
  N = (78 + 7n+3 + 7n+2 + 7n+1 + 7n )2009

 باشنـد، بـاقـى(مـانـده(ى تـقـسـيـم٦ مضـرب z وx ،y. اگـر ١٢

  M = (x3 + y3 + z3 + x3y3z3 − ٧٢ را بـر عــدد 2009(6665
بيابيد.

N  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ١٣ = (13 + 23 + 33 +...+n3 )n

 بيابيد.nرا بر 
M  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ١٤ = (1!+ 2!+ 3!+...+n!+ 230)1388

 بيابيد.٢٤را بر 
N  . باقى(مانده(ى تـقـسـيـم عـدد ١٥ = 292009

+ ١٥ را بر 291389
بيابيد.

M  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ١٦ = 792009

 را172820091388+

 بيابيد.١٢بر 
N  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ١٧ = (4160)1387 + (4224)1388 + (4290)1389

 بيابيد.١٣را بر 
 است. باقى(مـانـده(ى٥برابر ٧ بـر A. باقى(مانده(ى تقسـيـم ١٨

 بيابيد.٧ را بر Bتقسيم عدد 
  B = (A3 + 3A2 + 4A +12)4

 باشـد،٦و٥ به ترتيب ٨و٧ بر k. اگر باقى(مانده(ى تقسـيـم ١٩
 را بيابيد.٥٦ بر kباقى(مانده(ى تقسيم 

 بيابيد.١٩ را بر 72008  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٢٠
 بيابيد.٦١ را بر 112009  . باقى(مانده(ى تقسيم ٢١
M  . باقى(مانده(ى تقسيـم عـدد ٢٢ = (1387 +1989  را2008(

 بيابيد.١٧بر 
) بيابيد.٥٤ (يا٤٨ را بر عدد 62009  . باقى(مانده(ى تقسيم ٢٣
N  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٢٤ = (13 + 23 +...+13823 )1382

 بيابيد.١٣٨٢را بر 
M  . باقـى(مـانـده(ى تـقـسـيـم ٢٥ = 31388 + ٧٣ را بر 32009
بيابيد.

 است:٣ مضربى از y. از هم(نهشتى زير نتيجه بگيريد كه ٢٦

  

(13 + 23 + 33 +...+1386)3 x

≡
3(1387 )2

(13 + 23 + 33 +...+13873 )y

 بيابيد.٦ را بر عدد N. باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٢٧
  N = (m + 2004)3 + (m + 2005)3 +...+(m + 2009)3

M  . باقى(مانده(ى تقسيم عدد ٢٨ = 32009 + 42009 + 52009 + 62009

 بيابيد.١٢را بر 
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